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Eredeti távsürgönyök. 
Feladatott Pesten márcz. 17-kén 8 ó. 45 p. d. u. 

Érkezett Kolozsvárra márcz./17-én 10 ó. 42 p. este. 

Eddig tudva van 71 választás 

eredménye, azok közül jobboldali 

45, balközép 19, szélsöbal 7. Ugyan- 

azon kerületek az utólsó ország- 

gyülésen: 42 jóbboldali, 22 balközép 

és 7 szélsőbal által képviseltettek. 

Köhalom, márcz. 17. Székünk részé- 

ről Dr. Lindner és Mélász választattak 

meg országgyülési képviselőkül. 

Dézs, márcz. 17. Belső-Szolnokmegye 

alsó kerületében a ma délután bevégzett kö- 

vetválasztás eredménye: Betegh Kelemen 

jobboldali jelölt 1190, b. Bánffy Dezső 

baloldali 784 szavazatot nyertek, tehát 434 

szavazattöbbséggel képviselő lett Betegh 

Kelemen. 

Bethlen, márcz. 16. A ,„M. Polgár" 

32-dik számában Bethlenből távsürgönyözött 
ferde tudósitást mig bövebben megezáfolhat- 

nók, azt addig is rosz akaratu rágalomnak 

nyilvánitjuk. Floth Ferencz. 

Püspöki Antal. 

SepsiSzentgyörgy, márcz. 16. S.- 
Szentgyörgy városa országgyülési képviselő- 
jévé 298 szavazattal jobboldali Császár 

Bálint választatott. 

A szavazó veder előtt. 

(S.) A szavazó veder előtt állunk. 
Az argumentatio, kölcsönös capacitatio 

kora lejárt. Rövid időn kétségtelen tények, 
megdönthetlen számok fogják hirdetni az 
eredményt. 

Pár nap még, s a nemzet határzott ön- 
maga : sorsa, jelene és jövője felett. 

A választás kétségkivül legszebb joga 
az alkotmányos honpolgárnak; de gyakor- 
lata nehéz, nehezebb mint valaha. 

És sehol sem jár annyi és akkora fe- 
lelősséggel, mint nálunk magyaroknál, leg- 
kivált pedig nálunk erdélyi magyaroknál. 

Századok óta mondogatjuk, hogy nagy- 
koru, politikailag érett nemzet vagyunk, s 
volt idő, midőn nem egy fényes tanubizony- 
ságát adtuk ez állitás igazságának; és mégis 
ott állunk ma: hogy világszerte elterjedt e 
jó hirünket meghazudtoljuk, olálkodó számos 
ellenségeink nagy örömére. 

Vajjon csak addig birtunk volna e jó 
tulajdonnal, még Werbőczi népe valánk, mi- 
dőn a hazafiuni gondok csak a nemesség szűk- 
körü vállain nyugodtak, és most, az 1848-ki 
törvények áldásos intézkedései után, midőn 
a haza sorsa milliók vállaira van fektetve, 
sok báb közt elveszitenök a hazát?! 

Mit kevesen évszázadokon át fenn bir- 
tak tartani, az a souverain nép kezében ne 
volna eléggé biztositva ?! 

A népképviselet, a democratia magasz- 
tos elvével ne volna megegyeztethető a poli- 
tikai eszély, a higgadtság, mely nélkül nem 
hogy az állam három árboczos hajóját, de 
egy egyszerü sajkát sem kormányozhatni. 

Abrándos keleti nép vagyunk, bölcsönk- 
ből örököltük azt a költői kedélyt, azt az 
élénk képzelődő tehetséget, fajunk erejének 
megszokott tulbecsülését, mely megölő betüje 
minden józan politikának, s megalapitója 
azon politikai tévtannak, mely a hideg szá- 
mitást mellőzve hangzatos szófüzérekre épiti 
délibábos álmait. 

Meglehet, hogy abban az időben, midőön 
a magyar nemzet csupán a nemességből ál- 
lott, s az ország alkotmánya a Corpus juris 
chinai falain belöl sinylődött; midőn a ma- 
gyar nemzetiséget a nemesi kiváltságok, va- 
gyonát pedig az ősiség biztositották; midőn 
személyes vitézség szerezte meg a harczban 
a diadalt; egy Nagy Lajos, egy Mátyás ko- 
rában volt erős alapja a nagyhatalmi állás- 
pontnak; de az évszázados török uralom 
hazánk szent földén, s országunk területének 

több százados eldaraboltsága nem igen ta- 
nuskodnak az ilyszerü állapot fenntartása 
mellett. 

Mit mondjunk most a vontcsövü ágyuk 
és hátultöltő fegyverek korában, midőn az 
országok külbiztonsága a magasra fejlődött 
hadi tudomány, s érdekegységen alapuló ide- 
gen szövetségektől függ, mit az átalánosan 
érvényre emelkedett jogegyenlőség korában, 
midőn csak azon nép és nemzet létele, jövö 
fennmaradása van biztositva, melynek értel- 
misége, ipara, gazdászata, kereskedelme a 
kor szinvonalára emelkedett. 

Mit mondjunk akkor, midőn minden 
lépten-nyomon egy-egy dunai s más confoede- 
ratio tervével találkozunk; midőn tuczat szám- 
ra készitik Európa újabb meg újabb térké- 
peit, melyek alapeszméje Szt-István birodal- 
mának feldarabolása, s ez országrablásnak 
nemcsak külső inditói, hanem belső szövet- 
ségesei is vannak. 

Ne higyjünk álbarátaink könnyelmü hi- 
tegetésének, kik azzal ámitják, azzal kecseg- 
tetik a könnyenhivőket, hogy mi egymagunk 
is megállhatunk, hogy egyetlen mózesi vesz- 
szöcskével kezünkben mind azon óriási 
akadályokat leküzdhetjük, melyek környeznek; 
minden nyilt és titokban ólálkodó ellensé- 
günket megfenyithetjük, átalában : hogy min- 
den bajon túl vagyunk, hogy nemzeti s ál- 
lami létünk ügye annyira rendén van már, 
mikép bátran, veszély nélkül meghasonolhat, 
pártokra szakadhat a magyar. 

Igaz, hogy sok baj, sok teher nyomja 
vállainkat, jó volna, ha kevesebbel is beér- 
hetnők, de az is igaz, az is jó volna ám, 
ha a haza földét érdekben, érzelemben egy 
osztatlan nép lakná, ha nem volnának nem- 
zetiségi viszályaink; ha Európa láthatára 
borutlan volna; ha nem léteznének Bismarck- 
ok és Bratianók! 

Államiságunk jármüve, mely nem egy 
féltett kincsünket, utolsó menedékünket hordja 
magában magasan tornyosuló hullámokon 
hánykódik, ne akarjunk mindnyájan vezér- 
kedni, bizzuk e szerepet azon egyre, a ki 
eddig is sikerrel vezetett s bölcseségének s 
önfeláldozó hazafiságának annyi tanubizony- 
ságát adta. 

Sorakozzunk hazánk nagy bölcse Deák 
Ferencz zászlója alá, ha valaki, ugy bizo- 
nyára ő képes megmenteni a hazát és nem- 
zetet! 

Tartsunk össze, tegyünk félre minden 
egyéni érdeket, személyes ellenszenvet e fon- 
tos pillanatban, s járuljunk polgári méltósá- 
gunkhoz illő komolysággal a szavazó veder- 
hez, mondván ,mindent a hazáért! 

Gyözzön a jobb!!! 

Kolozsvár, márczius 17. 1869. 

Tisztelt szerkesztő úr! Tegnap egy 
sajátságos modorát hallottam annak, hogyan 
igyekeznek némely balpárti kortesek a deák- 
párti szavazókat, ha már nem lehet egészen 
részökre hajtani legalább tévútra vezetni s 
magok magokkal ellenkezésbe hozva szava- 
zataikat megsemmisiteni. 

A mód a következő: Azt igyekeznek 
elhitetni némely deákpárti szavazókkal, hogy 
ha gr. Mikóra szavaznak, de orvostudor 
Szabó helyett b. Orbán Balázs ellenzéki je- 
löltre szavaznak, az által nem cselekesznek 
a párt érdekei ellen, s gr. Mikó kétségen 
kivül szivesebben veszi, ha Orbán Balázs 
bárót választják, mert ő is mágnás. 

Eppen oly nevetséges mint egyfelől a 
gr. Mikó, de másfelől a Deák-párthoz tarto- 
zó szavazókat lealázó módja ez a corteske- 
désnek, ha igaz; mert a ki gr. Mik ót sza- 
vazatával megtiszteli, bizonyára többre be- 
csüli őt, hogysem feltenné róla, miszerint a 
név előtti g. v. b. szerint itéli meg az egyé- 
neket, vagy a szerint választja barátait. A 
ki ezt felteheti róla bizonyosan nem adja 
neki szavazatát. 

De másfelől magokat a deákpárti sza- 
vazókat is lealázza e corteskedés neme; mert 
feltételezi róluk, hogy ök vagy nem képesek 
felfogni a párt czéljait, vagy két nyergen 
akarnak lovagolni, a midőn egyik szavaza- 
tokkal a jobb-, más szavazatokkal a balol- 
dali képviselőket akarják szaporitani. 

Kolozsvár városa deákpárti választói a 
gr. Mikó érdemeit, tehetségeit elösmerik, 
személyét tisztelik; de föleg a közelebbi or- 
szággyülésen követett elveiért választják meg, 

s éppen ezért a nélkül, hogy a b. Orbán 
Balázs személyét kisebbiteni akarnák, nékie 
szavazatot nem adhatnak. 

Nem gondolom ugyan, hogy a kortes- 
kedés e nemével sok deákpárti szavazót le- 
hetne tévútra vezetni, azonban a választókat 

hirlap útján figyelmeztetni talán nem fog 
ártani. A 

Nyilatkozat. 
A közeledő országgy. követválasztásra vo- 

natkozólag, csekély személyemet is illető bizonyos 

törekvések irányában, mulhatlannak tartom — az 

illetők becses bizalmát hálás köszönettel véve — 

azon nyilatkozatom közrebocsátását: miszerint a 
követséget, ha arra biztos kilátásom lenne is, el 

nem vállalhatván, a számomrai szavazatgyüjtést, 

mely a szavazatok szétoszlása által csak saját 

pártomnak t. i. a Deák-pártnak válnék 

hátrányára, nem óhajtom. Kolozsvártt, márcz. 16 
dikán 1869. 

Szentkirályi Zsigmond. 

mapszemale. 

Országszerte folynak a képviselőválasztások, 
s nemsokára a Királyföldön is megkezdődik a pár- 

tok mérközése; ép ezért érdekesnek tartjuk az ifju 

szász ,Sáchs. Volkblts és az ó szász „Sieb. deut. 
Wobltts e tárgyra vonatkozó felhivásait ismertetni. 

A „Szchs. Volkbltt? arra emlékezteti a vá- 

lasztókat, hogy a deákpárti zászló alatt állók az 

adott és szentesitett közjogi alapon akarnak tovább 

épiteni: mig a jelenlegi ellenzék, a mellett, hogy 
tényleges programmal nem bir, czél nélkül tör a 

meglevő feloszlatására, a három évi törvényhozói 

munkásság dicsteljes eredményeinek lerombolására, 

a mi az összehivott országgyülés feloszlatására, ta- 
lán a forradalomra vezethet. Ezért, ugy véli a ,S. 

VIksbltt,4 hogy nem lesz nehéz a józan polgárnak 

elhatározni azt, melyik pártra kelljen állania, mert 

az 1865/8-iki parlament állitá helyre a valódi al- 
kotmányosságot, a mellett, hogy a monarchia ma 

kifelé is nagyobb tekintélylyel bir, mint valaha az 
absolutismus korában birt. Az 1869/72. diki parla- 
menti időszak - ugymond a ,S. VIksbltő belre- 
formokat létesitend; ki lesz oly vakmerő, hogy e 

hazafias, közhasznu, az állami életet átalakitó re- 
formoknak ellene szegüljön ? Ám vigyázzanak te- 

hát a reformok barátai és ne engedjék Deák ne- 

vével magokat rászedetni ott, hol ezt a reactiona- 
riusok csak az ifju szászok háttérbe szoritására 

használják pajzsul. A ,S. VIksblttő egyik utóbbi 

czikkében bevallja, hogy a királyföldi választóke- 
rületek többségéből, nem számithatni szabadelvü 

képviselőkre, miután a befolyás még ó szász ke- 

zekben van; de azért kitartó küzdelemre buzditja 

a reform barátait, rámutatva arra, hogy ezúttal is 

Brassó, Köhalom és Segesvár viendik elől az „ifju 

szászokő ez öszintén deákpártiak zászlóját. 

A ,„Sieb. d. Wblte igy utasitja a választókat. 
Ne válaszszanak renegátot. Szerinte azok a re- 
negátok, kik a szász centralistákat döngetik szóval 
és tollal. Itt azután gyanusitja az ,ifju szászokat,4 
igen az új comest, sőt a segesvári szabadelvü volt 

képviselőt sem kiméli. Azután beismeri, hogy a 
szászok a magyar királyok alatt élték a virágzó 

korszakot, de akkor ám nem létezett a „szabad 
kéz;4 akkor nem vették el a comesválasztási jo- 

got stb. Válaszszanak tehát - igy szóla a ,Sieb. 
d. Wblt? — oly képviselőket, kik nem hajhásznak 
nagy hivatalokat, hanem a valódi kifejlődés bará- 
tai és nem a ,véletlen hatalom dictaturájának* 
hivei. 

Második tanácsa a ,„S. d. Wblttő-nak: ne vá- 
laszszanak szájhösöket. Ezek szerinte ismét 

az ,ifju szászok,4 e szegény tatárok, kik azzal 

dicsekesznek, hogy csak ök akarják a nép javát, 

szidják a bureaucratákat, igérnek minden kigon- 
dolható kedvezményeket stb. Bolond a ki nekik 
hisz, ha mindjárt a szabadelvü reformok bajnokai- 
nak is adják ki magukat. " 

Mi is helyeseljük a ,S. d. Wbltte tanácsait, 
hogy a királyföldi választók ne adják szavazatu- 
kat renegátra, ne szájhősre; csak hogy előt- 

tünk, azok a renegátok, kik a szász helyhatósági 
jogokat 1850-ben önként tették Bach lábaihoz, - 
azok a szájhősök, kik torkuk szakadtából hirde- 
ték nem rég azt, hogy Schmerling szárnyai alatt 

sikerül megteremteni a magyar állam területéből 

a soha sem létezett szász határ grófságot. 

A ,Teleg. Rom.. nem akar még most rész- 
letesen szólani a szerdahelyi román értekezlet el- 
járásáról, de annyit kimond, hogy eredménye el- 

lenkezik az általa vallott elvekkel. Jobb időre ha- 
lasztja annak megvizsgálását, miért nem győztek 

elhatározására, mint a birod 

jogi kérdéseink uj 

az ő nézetei, miután az ellenfél által felhordott 
okok azokat nem dönték meg. Végül figyelmezteti 
a más párti vezérkedőket, vizsgálják meg a hely- 

zetet minden oldalról, s ne csak az érzelmi politika 
szempontjából — mert ez tévútra vezet. bo 
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B. Eötvös József beszéde választóihoz. 
(Budán az országház nagy teremében márcz. 7) 

(Folytatás.) eeol m 

De tovább megyek- s megengedem, hogy insti- 
tutióink nemecsak nem tökéletesek, hanem olya- 
nok, melyeknél jobbakat is alkothattunk volna. 

Megengedem, rámbár meg kell vallanom, hogy 
azon kisérlet, mely e nagy problema megoldására 
az ellenzék részéről történt, nem igen vérmes re- 
ményekre jogosit. deő es 

Elöttünk fekszik azon különvélemény, melyet 
a közös ügyek tárgyalásának módjára nézve e 
pártnak vezérei, kétségkivül egyetértve pártunkkal, 
az 1867. XII, tez. tárgyalása alkalmával benyüj- 
tottak, s melyet, miután komoly hazafias pártot 
azzal vádolnunk nem szabad, hogy positiv pro- 
gramm nélkül lép fel, most is e párt ebbeli pr 
grammjának tekinthetünk. rőr sa 

Az indítvány ugyan némikép Sigyes művel- 
re emlékeztet, ki, mint tudjuk, a tökéletes alkotmá- 
nyok készitésének, mestere volt; de alig fog ke- 
vésbbé nehézkesnek mutatkozni mint delegatióink. 
Az inditvány értelmében ugyanis minden, a biro- 
dalom két felét érdeklő tárgy felett a két ministe- 
rium tanácskozik egymással; azután, ha azt min- 
denik miniszterium külön terjesztette saját törvény- 
hozása elé, ezek tanácskoznak felette külön, de 
ugy, hogy a két törvényhozásnak két háza minde- 
nütt csak két izenetet válthasson, s ha az egyetér- 
tés ez uton létre jött, a két háznak tagjaiból or- 
szágos küldöttség alakittatik, mely szavazattöbb- 
séggel határoz, s melynek batározata az egész tör- 
vényhozás megállapodásának tekintetik. Azon eset- 
ben, ha a birodalom két felének törvényhozásai ily 
módon nyilatkozván, nezeteik eltérnek egymástól, 
mindenik saját kebeléből a paritás el- 
vei szerint küldöttséget választ s ezen 
küldöttségek Magyarország sa biroda- 
lom valamelyik fővárosában együtt ta- 
nácskozva javaslatot készitenek, mely az öket 
kiküldött törvényhozások elébe terjesztetnék. 

Ez esetben az egyes törvényhozások két há- 
za már csak egy izenetet válthat, s ha az egyetér- 
tés még ezután sem létesült, mindenik törvényho- 
zás megállapodását felterjeszti a közös fejedelem 
elé, ki az egyiket vagy másikat az eltérő pontokra 
nézve is szentesiti, mely esetben az általánosan 
kötelező erejüvé válik. ie onol 

Megvallom, bármennyire bámulom e mester- 
ségesen kigondolt gépezetet, melynél annyi kerék 
összeforog, nem vagyok megnyugtatva egészen azi- 
ránt, hogy e mellett a határozatok azon gyorsasá- 
gára számithatnánk, mely épen ott, hol a biroda- 
lom védelme forog kérdésben, Megszükségesebb 
(Igaz;), és én e gépezetet, mely a kérdéseknek 
nyolczszori (Derültség) tárgyalása után csak oda 
vezet, hogy azok a fejedelem absolut akarata sze- 
rint határoztassanak el, én, mondom, e gépezetet 
nem tartom a legtökéletesebbnek, mely alkotmá- 
nyos intézetek dolgában újabb időben felállittatott. 
(Ugy van D] I r 

Az ellenzék, legalább annak azon része, mely- 
nek alkotmányosságát elismerjük, nem vonja két- 
ségbe alaptörvényeinket, sőt az utolsó törvényhozás 
alatt alkotottakon kivül nem is törekszik azoknak 
megváltoztatása után. as sz 

Elismeri az 17231ki törvényt s vele a jogot, 
melyet e törvény a felséges uralkodó háznak Ma- 
gyarország és többi országai s tartományainak fel- 
oszthatlan s elválhatlan birtoklására adott, s ennek 
következtében a kölcsönös védelem kötelezettségét. 
— Azon értelemben hivatkozik az 1791. X. czikk- 
re, mint mi, s nem vonja kétségbe, hogy Európa 
jelen helyzetében, midőn minden oldalról roppant 
kiterjedésü államok alakultak, e szoros összekötte- 
tésnek fentartása, melyben Ő Felsége többi orszá- 
gaival állunk, nemcsak kötelességeinkből, 
zetünkből folyik s hogy a magyarosztrák 
hatalma nem kevésbbé fekszik Magyarorsz a 
bárki másnak érdekében. (Ugy van! Igaz!)) 

Az ellenzék (mindig csak alkotmányos ellen 
zékről szólok s megengedem, hogy létezik oly párt 
is, mely máskép gondolkozik) elismeri, hogy bizo- 
nyos közös ügyek léteznek, és sokkal igazságosabb, 

pro- 
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semhogy azt követelné, hogy oly ügyek, melyek 
nemcsak hazánkat, de vele együtt a birodalom má- 
sik felét is érdeklik, annak 
sanak el. ad alkel 

Az ellenzék nem követel, mert nem 

het többet, mint hogy hazánk az 1791 X. 

Nől 

értelmében mindenben, mi csa kat illeti, 
önállólag határozhasson, s hogy minden közös 
ügyekben egyenjogu befolyása bizt ék, s az ! 
ellenzék talán nem fogja tagad 
törvényeink értelmében hazán 
szág törvényhozásán és a kir. 
sincs befolyása (Ugy van 
mely szerint a közös ügyek elhatá 
nehézkesnek látszik is, legal Magyaror zá 
mivel nem bir kevesebb befolyással a közö 

iki 

hol van itt az ok, melylyel 
vényhozásunk, m 

(Tetszés.) 

kizárásával határoztas- 

Tr- - 

:



Igen, de azon institutiók, melyeket a többség 
1867-ben megállapitott, nem tökéletesek. Megen- 

gedem, söt osztom e mézetet. 

Tökéletes institutiói csak oly népnek, oly ál- 
lamnak lehetnének, mely minden egyébben a tö- 

kélyre emelkedett, s ha ily institutiók valahol lé- 

teznének, kétlem, hogy azok a várt megelégedést 

idézhetnék elő, mert miután emberi természetünk 

törvénye a haladás, — nem tökéletes, azaz változ- 

hatatlan, hanem oly istituttók felelnek meg termé- 
szetünknek, melyek a szüntelen fejlődést lehetsé- 
ségessé teszik. (Helyeslés.) 
A z 1861-iki és 1865-ki törvényhozás az 1848- 

ki elvek életbeléptetését tüzte ki magának felada- 
tául, s habár más, czélszerübb formák alatt, me- 
lyek által az összeütközések elkerültetnek, e fel- 

adat - mi annak közjogi részét illeti — megoldott- 
nak mondható. De eljött ideje, hogy a 48 i tör- 
vényhozás egyéb szándékainak teljesitéséről gon- 
doskodjunk, s hogy a jogegyenlöség, a parlamen- 
taris kormány és az ország anyagi érdekeinek füg- 

getlensége szintén valósággá váljanak. 

Minthogy pedig a jogegyenlőség irott malaszt 
fog maradni, mig azok, kiket a törvény politikai 
jogokkal felruházott, azoknak élvezetére képesek 

.nem lesznek; minthogy a parlamentáris kormány 
közigazgatásunk jelen szervezete mellett soha egész 

hatályát nem fejtheti ki, (ugy van!) s azon be- 

folyás, melyet aikotmányunk a népnek a törvény- 
hozásra adott, nem hozhatja meg gyümölcseit, mig 
községi rendszerünk nincs, s a felelős kormánynak 

rendeletei végre nem hajtatnak, s igy a közigaz- 
gatásnak épen azon eszközei bénittatnak el, me- 

lyekre a nép közvetlen vagy képviselői által be- 
folyást gyakorol, s minthogy végre anyagi érdeke- 
függetlensége anyagi érdekeink kifejtésétől függ 

s valóban független csak gazdag ország lehet: eljő 

ideje, hogy minden erőnket a reform mezején egye- 

sitsük, mert az 1848-diki elveket nem azoknak 

szüntelen magasztalása, hanem csak az fogja biz- 

tositani, ha azon kellékekröl gondoskodunk, melyek 

nélkül ezen elveket életbeléptetni nem lehet. (Hosz- 

szas, lelkes éljenzés.) 

Törvényhozásunk eddig csaknem kizárólag 

közjogi kérdésekkel foglalkozott. Három századon 

át országgyüléseink alig tettek egyebet, és az ter- 

mészetes. Mielőtt máshoz foghattunk, elébb az ala- 

pot kelle megszereznünk, melyre bármit épithetünk. 

A nemzet megszokta századokon át, hogy a jobb 

hazafiakat csak az ellenzék soraiban keresse. S ez 
is természetes, Mert ott, hol a nemzetnek kétség- 

bevehetlen jogai el nem ismertetnek, s az alkot- 

mány alaptörvényei, az egymást kővetö kormányok 
által soha nem vonattak ugyan kétségbe, de soha 
nem hajtattak végre (derültség), ott a jobb hazafiak- 
nak természetes helye az ellenzék soraiban van 

(Ugy van!)) 
De vajjon természetes lenne-e az is, ha, miu- 

tán a közjogi kérdések épen azon irányban dön- 

: tettek el, melyben azokat vitattuk, törvényhozásunk 
ezentul is csak a közjogi vitatásokban találná fel- 

adatát, s az ellenzeéki czim akkor is a jó hazafi- 

ság egyedüli jellegének tekintetnék, midön a kor- 

mány csak a többség kifolyása lehet (soha! nem !) 

miniha az alkotmányos törvényhozás vitatkozási 

kör lenne, mely arra alkotva, hogy annak tagjai 

magokat a szónoklatban müveljék, mindig oly tár- 

gyat választ, melyről legszebben beszélni lehet, 

(derültség) vagy mintha az ország többsége, mely- 

hek a kormány csak kifolyása, szükségkép rosz 
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hazafiakból állma (élénk derültség), mert ezt kel- 
lene feltennünk, hogyi ha ily viszonyok között az 

ellenzékedést a hazafiság mértékének akarjuk te- 

kinteni. (Ugy van!) 

De megengedem, csalódom; meglehet az is, 

hogy az ellenzék nézetei e tekintetben is változ- 

tak. (Derültség.) Valamint azon nézetek, melyek 

öket néhány hónap előtt arra kényszeriték, hogy 

a delegatioból kilépjenek, s melyek az ellenzék 

legkitünöbb férfiainák most megengedik, hogy a 

delegatioban részt vegyenek, ugy módosultak ta- 

lán nézeteik azon mód iránt is, mely szerint a kö- 

zös ügyek tárgyalandók lesznek. Söt az ellenzék 

e napokban talán egy a delegatiókhoz minden te- 

kintetben hasonló tervvel fogja meglepni áz or- 

szágot (élénk derültség), mely ép ugy az ellen- 

zék műveként fog előálííttatni, mint az hogy a bi- 

rodalomnak czime alaptörvényeinknek meglelelőleg 

megváltozott, vagy az ország emelkedő prosperitá- 

sa, és szóval minden, mi az utolsó törvényhozás 

lefolyása alatt történt (folytonos derültség) mert 
nisz – mint az ellenzéki képviselőjelöltek beszéde- 

iből tudjuk, e haza a sorsnak azon különös ked- 

- vezésében részesül, hogy itt mindazt, a mi törté- 

nik, a lelkes kisebbség viszi. ki, s én azt hiszem, 

hogy jólélünknek valóban rendkivüli emelkedését, 

mely az utolsó két évben észrevehető, valószinüleg 

oenk köszönjük. (Hosszas derültség; lelkes éljen- 

: ő Megengedem mindezt. Megengedem, hogy a 

közös ügyek tárgyalása azon módjának, mely a 

: doelogatiókban felállíttatott, már is egyes hiányait 
tapasztaljuk, s hogy más rendszert állithatnánk, 

mely legalább jobbnak látszik, mert annak rosz 
oldalait a tapasztalás nem mutatta ki. De elvonat- 

kozva attól, hogy miután a közös ügyek tárgya- 

: lása nemcsak Magyarországot, hanem Ő Felsége 

többi országait és tartományait is illeti, a delega- 

tiók intézvényének megváltoztatása ecsak az ő meg- 

egyezésökkel történhetik, s hogy ő talán máskép 

: vélekednek; s elvonatkozva attól, hogy az uj in- 

tézvények azokat, kik átalánvéve közös ügyeknek 

létezését tagadják, szintugy nem elégíthetik ki, 
(s a változó nyilatkozatok után nehéz azoknak szá- 

mát meghatározni) – — vajjon oly helyzetben lát- 

juk e hazánkat, hogy törvényhozásunknak más fe
 

a detot nem találhatnak, mint hogy a lehetőleg 
leg- 

ob módokat keresse, melyek szerint a közös 

1867. XII. t. cz. által megálapi- 

megengedem, hiányosak, de olya- 

nzet állami létet biztositják, — 
ézvény 

rek 
ha köz zonyaink, meglehet, nem a legezél- 

szer »don, de ugy intézteitek el, hogy ezál- 

m hazánknak beldolgaiban teljes függetlensége, 

minden közös ügyekben egyenlő befolyása bizto- 
jött-e el ideje, hogy a meddő vita- 

a munkához fogjunk. (Ugy van 

(Vége következik.) m 
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Vválasztási mozgalmak. 
A koloszvári Deák párt nagygyülése 

márczius 17én. 

Kolozsvár szabadelvűü deákpárti választói e 
hó 17-én délután tarták meg gyülésüket a redoutte 
nagy termében, mely karzatjaival együtt zsufolásig 
telt. A karzatok a nem választók számára jelöltet- 
tek ki; s igy alant a teremben nem volt egy, ki 
ne birta volna a szavazati jogot. 

Elnöknek kikiáltott idb. Hincz György a gyü- 
lést megnyitván Nagy Péter lépett az emelvényre, 
s méltán sajnálhatjuk, hogy hirneves szónokunknak 
ezen erős logikáju érvekben dús, zamatos humoru 
beszédét az utolsó betüig feljegyzendő, nem bir- 
tunk a gyorsiró tollával, s csak nagyon halvány 
kivonatát közölhetjük. Felvillanyzó hatásáról tanus- 
kodott a perezenként ismétlődő zajos taps és még 
zajosabb éljenzés. 

Beszéde e kérdés körül forgott: Mit várha- 
tunk a jobb és mit a baloldaltól, s a legnagyobb 
tetszés közt mutatta ki, hogy honunk felvirágozta- 

tására, nemzeti becsületünk fenntartására csakis 

azon ut vezet, melyen a deák- párt halad. 
„Nem mondjuk mi — igy szól többi közt - 

hogy elértük már a boldogság ne továbbját, jól 
tudjuk, hogy még sok épitni való van; de éppen 
mert még oly sok kivánni valónk van, nem tart- 
juk helyes politikának neki rontani a már megle- 
vönek, az alapnak, a helyett hogy ezen tovább 
épitenénk, s arra törekednénk, hogy a kivánni va- 
lók minél csekélyebb számra olvadjanak le. - A 
cser tizedekig fejlik, és mi egy fa egy nemzethez, 
annak élete egy nemzet életéhez képest? 18 év 
romboló kezének nyomait, nem egy nap, nem is 
egy rövid év orvosolhatja meg." 

Ajánlja tovább, hogy ha a szenyedések kor- 
szakában összetartottunk, s felhasználtuk a kinál- 
kozó alkalmakat, miáltal az ezelőtt 4 évvel még 
alig remélt jelen helyzetet vivtuk ki, tartsunk ösz- 
sze ezután is, és használjuk fel az alkalmat, a 
nyert szabadság és alkotmány tovább fejlesz- 
tésére. 

A deákpártnak - ugymond — czélja az al- 
kotmány szélesbitése, a terhek viselhetésének köny- 
nyitése; ezeket pedig nem a baloldal elvei szerinti 
romboló s mindent koczkára tevő politikával, ha- 
nem a hazánk bölcse által kimutatott úton érhet- 
jük biztosan el. 

Igaz - ugymond – hogy a nemzetiségek 
nem csatlakoztak jelenleg mind a deákpárthoz; 
mert a baloldal müködésében ábrándos czéljaik kö- 
zeledtét látják, de legyenek csak meggyözőödve, 
hogy az alkotmány ezen épülete sziklavár, bizo- 
nyára sietni fognak ez épület árnyékában velünk 
vállvetve épitni tovább. 

Áttérvén szónok az izgatásokra, s a kortes- 
fogások veszedelmesebb nemeire, többek közt igy 
szól: Ki olyat igér, melynek lehetetlenségéről maga 
meg van győzödve, az népámitó, az megsérti ma- 
gát a népet és lealázza méltóságában. 

Az ilyen igéretek és izgatások kifolyása után 
a verekedés, sőt a képviselő személyének megtá- 

madása, melynek épen a nép méltósága érdekében 

nem szabad megtörténni soha, mert a képviselő 

személyének mindenütt sérthetetlennek kell lenni. 

Fájdalommal constatálja a választásoknál elő- 

fordulni szokott ingerültséget, mely még 1848 ban 

gem volt, midőn pedig a forradalom, ugyszólva, a 

levegöben lebegett. Következése ez az ámitásoknak, 

a lehetetlenekkeli kecsegtetésnek. - Eléggé örül- 

nek ennek ellenségeink — ugymond — s int, hogy 

ne hajtsuk a vizet malmukra, s ne higyjünk az 

ilyen ámitóknak, kiket viharos tetszés közt ostoro- 

zott tovább. 

Végre a gyülés szünni nem akaró éljenzése 

közt képviselőkül gr. Mikó Imre és dr. Szabó Jó- 
zsef polgártársainkat ajánlja. 

A baloskodó ellenérveket halomra döntő jeles 

beszéd után Bányai Vita közbecsülésben álló 

polgártársunk pártolta előtte szólót; a mit az elő- 

adott a Deák-párt programmjának tiszta vizti fog- 

lalata kitüzött követjelöltjeinket annak képviselésé- 

re legméltóbbaknak s legképesebbeknek tartja, mi- 

nélfogva azokat a lehető legmelegebben ajánlá. - 

Értekezleti elnök id. Hintz György pol- 

gártársunk küldöttséget nevezett ki, mely, — mi- 

után egyik érdemdus képviselőjelöltünk gróf 

Mikó Imre különben is ismert országos te- 

kintély levén, efelett átalán tudvalevő prorgramm- 

ját a közelebb lefolyt országgyülés után tett szá- 

moló jelentésében, a jövő teendőkre nézve is már 

tüzetesen kifejtette, most pedig hazánk és váro- 

sunk érdekében viselt magas hivatala által a fő- 

városban visszatartatik, - másik érdemes kö- 

vetjelöltünket, orvostudor Szabó Józsefet ün- 

nepélyesen meghivá és a terembe kiséré. 

Dr. Szabó az elnök által politikai hitvallá- 

sának újabb fejtegetésére szólittatván fel minap, 

Kolozsmegye nagy termében elmondott s a deák- 

párt szabadelvü nézeteinek mindenekben megfelelő 

programmját, még alaposabban s még nagyobb tet- 

széssel kisérve előadá. Nagy lelkesedéssel fogad- 

tatott a beszédnek kivált azon része, mely a t. kö- 

vetjelölt úrnak a törvényhozás ezutáni teendőire 

vonatkozott. Roppant figyelemmel kisérte a nagy 

számu hallgatóság a t. követjelöltnek a választási 

jog megszoritása nélkül létesitendő czélszerübb vá- 

lasztási törvény; a felsőháznak a kor kivánalmai- 

hoz inkább illő átalakitása, a népnevelésnek kizá- 

rólag az állam által leendő vezetése, magasabb tu- 

dományos intézetek, Kolozsvárt felállitandó egye- 

tem, kellő számu reál- és kereskedelmi tanodák, 

katonai tanintézetek, hazai fegyvergyárak és rak- 

tárak, továbbá a különböző vallások teljes önkor- 

mányzata, jogegyenlősége, kölcsönös viszonossága, 

szóval: „a szabad vallás a szabad államban". jelző 
kivánatait, valamint a törvényhatóságok- és közsé- 
geknek a merev centralizatió kikerülésével olykép 
leendő szervezését, hogy mig a szabadság élveze- 

tének elegendö tért birhassanak. másfelől a rendes 

és szábatos kormányzást lehetlenné ne tegyék, - 

végül egy rendszeresitett codex létrehozatalát s a 

birói szerkezet és igazságszolgáltatás olyatén sza- 

bályozása iránt előadott óhajtásait, mikép szemé- 

lyünk, vagyonunk s egyszersmind hitelünk meg 

legyen alapitva, szilárditva. A nagy hatásu beszéd 

szünni nem akaró éljenzéssel fogadtatott. 

Köztiszteletben álló követjelöltünk után még 
csak veterán pártvezérünk id gr. Bethlen Já- 
nos szólt pár köztetszéssel kisért szót, figyelmez- 
tetvén a választoi testületet az ellenfél fondorlata- 
ira, föleg mai helybeli czikkünkben is jelzett kortes 
fogására, mondván: hogy nem elég éltetnünk köz- 
szeretetben álló jelöltjeinket; hanem azokat teljes 
erővel keresztül is kell vinnünk. Végül elnök a- 
zon kéréssel zárta be a közlelkesedéssel lefolyt ér- 
tekezletet, mikép igyekezzünk mindnyájan gyako- 
rolni szép alkotmányos jogunkat, jelenjüink meg 
kivétel nélkül a választási vedernél, mindent kö- 
vessünk el, hogy pár nap mulva tisztelt jelöltjein- 
ket valóságos országgyülési képviselő- 
ink gyanánt üdvözölhessük. 

A nagyszámu értekezlet d. u. 5 óra után 
szép rendben, s viharos éljenek közt oszlott el. 

A választási hafárnapok: Mart. 16. 
Nógrád-, Fehér, Szepesmegye, Hajdukerület, Kör- 
möczbánya, Szarvas, Vasmegye, Zemplén-, Sza- 
bolcs-, Csongrád-, Beregmegyének beregi és mun- 
kácsi vál. ker., Békés város, Sepsi Szt. György-, 
Abauj-, Tolnamegye högyészi v. ker., Kraszname- 

gye Somlyó-kerület. 
Mart. 17. Árvamegye, Holdmező-Vásárhely, 

Gyöngyös, Nyitramegye, Veszprémmegye, Félegy- 
háza, Turóczmegye, Üngmegye, Trencsénmegye, Bé- 
késmegye, Zarándmegye, Zólyommegye, Czegléd, 
Köhalomszék. 

Mart. 18. Csongrád város, Temesvár, Szeged, 

Krassómegye, Temesmegye, Pestmegye, Hevesme- 

gye, Aradmegye, Szathmármegye, Somogymegye, 

Belső Szolnok egy kerülete, Szabolcsmegye, Bara- 

nyamegye, Mosonymegye surányi V. kerület, Baja, 

Szathmár-Némethi, Kecskemét, Tolnam., Biharm., 

Krasznam. zilahi ker., Felső-Nejérm., Aranyosszék, 
Szász-Sebes, Gyula Fehérvár. 

Mart. 19. Szepesmegye, Beregmegye kászoni 

vi ker., Mosonymegye magyar-óvári ker., Hajdubö- 

szörmény, Barsmegye, Ugocsamegye, Udvarhely- 
szék, Nyiregyháza, Kolozsvár. 

Mart. 20. Jászberény, Csanádmegye, Csiksze- 

reda, Ilyefalva. 
Mart. 21. Buda városa. 
Mart. 22. Zalamegye, Torontálmegye, Fiu- 

me, Nagy Becskerek, Szentes város, Háromszék, 

Zemplénmegye, Belső-Szolnokmegye egy kerülete, 

Dobokamegye egy kerülete, Besztercze vidék. 

Mart. 23. Pest város, Mármarosmegye, Be- 

regmegye beregszászi v, ker., Borsodmegye, Tolna- 

megye egyik kerülete, Kolozs, Székely Udvarhely, 

Sopronmegyének öt kerületében, Gömörmegye, Sza- 

badka, Miskolcz, Zenta. 

Mart. 24. Sopronmegye csornai v. ker., Jász- 

Kunság. 

Alvinez, márcz. 12-kén, 1869. – Tisztelt 

szerkesztő úr! Miután Alsó-Fejérmegye alsó kerü- 

letéről, melynek föhelye Alvincz, politikai, socialis, 

kereskedelmi tekintetben keveset olvasánk becses 

lapjában, gondolom nem teszek kellemetlen szol- 

gálatot e lapok olvasó-közönségének, ha mindezek- 

ről pár sort irok s annak becses lapjábani felvé- 

telét kérem. 
Kezdem, mint jelenleg legérdekesebbel, a kö- 

vetválasztási mozgalommal. Alsó Fejérmegye azon 

ez idő szerint nem minden megyéről elmondható 

szerencsés körülmények között van, hogy ritka 
ta- 

pintatu bölcs főispánjával minden fontosabb köz- 

ügyi kérdésekben egy véleményen van, s igy a 

nagy magyar hazát jelenleg oly nagy izgatottság- 

ban tartó párttusában is. E megyében nemcsak a 

mélyebb belátásu, magasabb politikai érettségt 
hon- 

fiak, de a nép maga is hü ragaszkodással viselte- 

tik az ugynevezett Deák párthoz, melylyel minden 

ki van fejezve. Nagy Enyed városa látszik ettől 

eltérni egyik követjelöltjére nézve. De ez is előbb 

személyi, mint politikai véleménytü kérdés, s tév- 

úton járna, ki azt hinné, hogy Ényed polgarsága 

a szó szoros értelmében : balpárti. Hiszen az e 

zászló alatt felállitott követjelöltjök Sándor Elek- 

röl mindenki ugy van meggyőződve, hogy a hala- 

dás a reormok embere ugyan, de a letett alapo- 

kon változtatni ö sem akar. Miben áll tehát bal- 

pártisága, midőn a jobbpárt is ez elveket vallja; 

az enyedi polgárság jutalmazni akarja méltán sze- 

retett főhadnagyát. 

A megye alsó kerülete hasonlólag jutalmazni 

akar akkor, midőn újból volt követjét, Barcsay 

Ákost, jelölte ki. Igenis jutalmazni azt, hogy 
küldőinek politikai érzelmeit hüségesen követte, s 

nem ült balra, midőn igéretet tett, hogy jobbra fog 

ülni, mint ezt, fájdalom! sokan tették. Jelen hó 

11 kén nagy értekezletet tartott Alvinczen. A ke- 

rület választó polgársága 100-an jóval felül jelen- 

tek meg s egyhangulag volt követjöket, Barcsay 

Ákost kiáltották ki jelöltjöknek a jelenvolt román 

polgártársakkal együtt, ki diszes küldöttség által meg- 

hivatva az értekezlet körében megjelent. Mintán az 

értekezlet elnöke által fogadtatott, következő szép 

beszéddel köszönte meg polgártársai figyelmét. 

Tisztelt polgártársak ! 

Nagyra becsült meghivásóknak hódolva, siet- 

tem önök körében megjelenni. 

Hogy engem soha semmi nagyravágyási 
am- 

bitió nem nyugtalanitott, hivatkozom önökre, kik- 

nek körében teljesített honvédi honfi kötelességem 

után, családi magányomban zajtalanul töltöttem él- 

tem éveit, mely magányomban önök nagyra becsült 

bizalma engem fölkeresve, a most lefolyt év vége 

felé a nemzet azon napszámosai sorába rendelt 

állani, kik egy oly nemzeti épület fölemelésén fá- 

radoztak, melyben a hazának minden lakói, nem- 

zet- és valláskülönbség nélkül, gorsokhoz mérten, 

kényelmes lakást nyerhessenek. 

Én e küldetésem oly megtisztelő hazafi kö- 

telmemnek ismertem, mely elől kitérni semmi szin 

alatt sem volt szabad, s hol minden más családi 

magány tekintetnek háttérbe kelle szorulni; azért 

készséggel is siettem a haza nagy épitő mesterei 

között szerény napszámosi helyemet elfoglalni. 

Midőn kijelölt munkásságom szinteréhez ér- 

tem, a nagyszerü münek , melyen a haza milliói- 

nak szeme csüngött, melyre maga a világ bámulvya 

tekintett, alapkövei már le voltak rakva; a szokott 

első kalapácsütést maga dicsőségesen urakodó ki- 

rályunk tette meg, első apostoli királyunk szent 
István koronájának a nemzet által fejére tétele után 
az örök emlékü 1867-ik évi kiegyezkedési tör- 
vény szentesitése által. 

Az épület főmesterünk Deák Ferencz bölcs 
vezetése alatt szorgalommal és nagy gonddal mind 
feljebb-feljebb emelkedett s betetőzve szerencsésen 
el is készült. 

Ez volt a világ által bámult épület külső 
munkája, de hátra maradott még a belső rendezés, 
mit félben kellett szakasztani, mert a munkások 
kiszabott ideje lejárt. 

Most imádoit jó királyunk kegye, ezen általa 
is kedvelt új épület berendezésének megkezdésére, 
s ha Isten segit, szerencsés bevégzésére is, folyó 
évi ápril 20-kát tüzte ki s elrendelte, hogy a nem- 
zet új munkások küldéséről gondoskodjék. 

E munkáhozi új hozzájárulásra szólitottak 
most fel önök engemet, uraim; s ime, készséggel 
megjelentem, megkötni azon alkut, mely bennünket 

kölcsönösen fog 3 évre kötelezni. 
Igen, uraim! kölcsönös alkut kell kötnünk, 

mert én alku nélkül nem megyek; mert önök alku 
nélkül nem küldenek. Önök tisztában kell hogy le- 
gyenek önmagukkal aziránt, hogy mily munka az, 

melyre vállalkozót keresnek; nekem tisztában kell 

lennem, hogy mire vállalkozhatom. Én, uraim, a 

már meglévő nemzeti épületnek nemcsak nagysze- 
rüségét, hanem körülményeinkhez illesztett, minden 
tekintetbeni alkalmas voltát látom és tudom, s ugyan 

azért férfiui öszinteséggel nyilvánitom, hogy én egy 

új alapokra fektetendő új épület készitésére nem 
ajánlkozom; mert erről tudom s lelkem mélyéből 
meg vagyok győzödve, hogy ez, ha belrendezése 
is hasonló terv szerint elkészül, képes bármily vi- 

lágfelforgató zivatarnak is sértetlenül ellenállani; 

ha e nézetet osztják önök is, akkor az alku köz- 

tünk kész. Én, ismétlem, csak is a még hátra lévő 

berendezésére e már kész épületnek vállalkozom, 

s hogy mit értek én a belrendezésen, fővonások- 

ban elmondom : a feudalis maradványok végelta- 

karitását, a korszerü haladást, a szabadabb elvü 

fejlödést, a polgárosodás szelleméhez való idomitást, 

a felsőház józan democratia elveire fektetését, a 

vallási egyenjoguság, oktatási szabadság kivitelét, 

a municipium, törvénykezés, ipar és kereskedelem 

reformjait, s a még kiépitendő közlekedési eszkö- 

zök által a müvelt népek, nemzetek családjában a 

minket megillető hely elfoglalását. 

De én ezen még sok küzdelembe kerülő te- 

endőknél, ismétlem újból is, csak egy szerény nap- 

számos leszek; de azt fogadom becsületszavamra, 

Hogy én e kijelölt térröl eltántorodni nem fogok, 

bennünket eddig vezetett nagy mesterünk Deák 

Ferencz elveihez hütlen nem leszek. 

Ha önök is, uraim, e nézetet pártolják, ak- 

kor én önök hazafias elveinek hti napszámosa le- 

szek az új országgyülés alatt is. 

S most, uraim, tekintsenek mind tökéletesen 

magokét, s engedjék meg, hogy én is önöket ma- 

gaménak tekinthessem. 
Éljen koronás királyunk és angyali király- 

nénk! Éljen a magyar független miniszterium ! Él- 

jen nagy hazánkfia: Deák Ferencz és éljenek ezen 

választókerület minden polgárai!* 

Ezen rendkivüli lelkesedéssel fogadott beszé- 

det, egy 100 teritékü banduet követte, melyben a 

közegyetértés és szivélyesség szép virágai nyilottak. 

A választás napja folyó hó 18 kára van ki- 

tüzve. Barcsay Ákos megválasztása bizonyos. 

Socialis életünk, a helységünk mellett elvo- 

nuló vasút által már is sokat változott. Két neve- 

zetes szállitási ház, ügynökséget állitott fel helysé- 

günkben; naponként több száz mázsára menő te- 

Tük szállittatnak számos szekereken az itteni indó- 

háztól Szeben-, Brassó- és Oláhország felé, mi, 

különösen a vendéglők- és raktáraknál nagy élénk- 

séget idéz elő. Ezen vasúti közlekedés által az ed- 

dig használt országútak is nagy változáson mentek 

keresztül, mert a Bánátból Fejérvárig vonuló or- 

szágúton fű nöhet ezután, nem jár azon senki már, 

az alvinczi indóbáztól Szebenig vezető közlekedési 

út vált most nevezetessé; de az a nagy forgalom- 

nak nem képes megfelelni, s ha országos útvonallá 

nem alakittatik, az egész közlekedés fennakad. Al- 

vincz nem képes maga erején egy ily utat fenn- 

tartani a mult öszön uralkodott marhavész miatt, 

melynek elfojtására erélyes főispánunk, mint, kor- 

mánybiztos és megyei főorvos Korbuly Bálint igen
 

sokat tettek, s méltó elismerést érdemelnek, a leg- 

szükségesebb teendőkben is az út körül gátolva 

volt a helység. 

Hogy a vasút — kapcsolatosan a távirdával 

— mily kereskedelmi forgalmat képes előidézni, 

annak csak egy példáját, hozom fel : Volt eset a 

télen, hogy tiz napi időközben Erdélyből Magyaror- 

szágra, s innen Erdélybe szállitottak hizott serté- 

geket mindig haszonnal, mert az ügyet s körülmé- 

nyeket felhasználni tudó speeulánsok a távirda ss- 

gedelmével a keresett áruczikkek árairól mindig 

jól voltak értesülve, továbbá az erdélyi vasúton 

több ezer köböl paszuly szállittatott a télen egye- 

nesen Párisba. Alvinczi. 

Fogaras, márcz. 18 án, 1869. – Fogaras- 

vidéke felső választókerületében a f. é. márczius 

12-én tartatott meg Fogarasban, a fogarasi Deák- 

kör által a követválasztási értekezlet. 

A gyülésben, mely felette népes és lelkesült 

volt, az elnökségi tisztet reform lelkész tiszteletes 

Pánczél Károly úr vitte. Követjelöltnek deákpárti 
politikai hitvallománya letétele után egyhangulag 

ügyvéd Benedek Gyula kikiáltatott. 

Egy deákköri követválasztási bizottság nevez- 

tetett ki, városi rendőrfőnök Ferenczi István veze- 

tése alatt, a követjelölt nevével ellátott három, ma- 

gyar, román és szász nemzeti lobogó kitüzése el- 
határoztatott. 

A románok ellenjelöltje az ösmeretes lapszer- 

kesztő Baricz. A Deák-párt reméli, hogy bár nehéz 

tusában, de gyözni fog! 

Záradékul kérjük a szerkesztőséget követje- 
löltünknek a választók viharos éljenzése közt tar- 
tott programmbeszédét becses lapjában közzé tenni, 

(A programmbeszédet mai lapunk hozza.) hogy 
győzödjék meg a magyar haza és kormány a felől, 
miszerint még mi is létezünk, kötelmeinket a szen-



tesitett alkotmány körül — habár az itteni csekély 
számu magyar iszonyu nyomásnak van is kitéve 
s ugy szólva erőszakosan háttérbe szoritva — mint 
mindig, ugy most is hiven teljesitjük! ] 

r. 

Benedek Gyula 
deákpárti képviselőjelölt programmja. 

Érdemes választók és polgártársak ! 

Ezen értekezlet becses körébe lépve, öszintén 
be kell vallanom nem is sejtém, miszerint polgár- 
társaim azon megtisztelő bizalmában részesüljek, 
miként engem ezen érdemes választókerületben kö- 
vetjelöltjének nyilvánitson. 

Ezen megtisztelés váratlan találván pedig en- 
gem, nem voltam arra elkészülve, miként politikai 
hitvallomásom érdemes polgártársaim előtt még e 
gyülésben nyilvánitsam. 

Választó társaim kegyes elnézéssel lesznek 
tehát, ha jelen ünnepélyes alkalommal elmondandó 
politikai programm-beszédem, mind tartalmára, mind 
előadására nézve a közvárakozásnak meg nem fe- 

lelend. 
A magyar nemzet, valamint az összes világ- 

történetében örökidőkre fényes és dicső emlékezetü 
1848. polgári szabadságharcz – a nemzet részéről 
azon szent czélból folytatott, hogy az 1848-diki 
dicső magyar alkotmányt és kivivott polgári sza- 
badságunkat az absolutismus nyors erőhatalma el- 
len megvédjük s annak öseink által reánk hagyott 
szent birtokában hazánkat fenntartsuk. 

Az 1849-ik éven innen, mint mely évben a 
haza szent ügye az erőszakos hatalom és ármány- 
kodás áldozatja lön, az 1867. évig, mint mely év- 
ben hazánk szent alkotmányát újra visszanyertük ; 
a 18 évi absolutismus uralma alatt is meg nem 
szünt nemzeti hazafias küzdelemnek nem volt más 
czélja, mint visszanyerni még egyszer a haza el- 
vesztett alkotmányát. 

Ezen szent óhajtása a nemzetnek az 1867. 
évben elvégre sok sanyar és küzdelem után, midőn 
a nemzet csaknem az elcsüggedés örvénye szélén 
állott, teljesült, s a visszanyert szentesitett alkot- 
mányt, a megkoronázott magyar király az 1867-ik 
évi junius 8-kán ünnepélyes királyi hüség esküvel 
erősité meg! 

Az 1867-ik éven innen tehát, mint mely év- 
ben a haza alkotmányát visszanyerte, a magyar 
haza polgári politikai küzdelemnek más valódi czélja 
nem lehet, mint a visszaszerzett alkotmány és po- 
litikai szabadságunk birtokában, a hazát megvédeni 
és fenntartani. 

Azonbán mélyen érzett fájdalom, az alkot- 
mányérti nemzeti küzdelemnek iránya megváltozott ; 
eddig védenünk kellett az alkotmányt az absolutis- 
mus erőhatalma ellen, jelenleg pedig azon szomoru 
helyzetbe jutott a haza, miszerint visszanyert al- 
kotmányát védeni kell saját honpolgárai ellen. 

Ez uraim olyan mélyen váltságos állapot, 
melyhez hasonlót a nemzet történetében hasztalan 
keresünk, és uraim olyan mélyen szomoritó jelen- 
ség, miszerint azt kell hinnem, hogy az egykor 

ezen nemzeti állapotot megiró történész ironja meg 
kell hogy törjék kezében a fájdalomérzet alatt, 
midőn feljegyzendő leend a történet könyvébe, 
hogy honpolgár honpolgár ellen, magyar magyar 
ellen élethalál harczot vívott. 

Nem értem én uraim itten azon pártárnyala- 
tokat, melyek elkábittatva a rajongó nemzeti poli- 
tika téveszméi által, ellenharczot folytatnak a ma- 
gyar haza legszentebb ügye ellen, s melynek czélja 
a haza Szent István dicső királyunk által létesitett 
1000 éves állami kapcsainak szétszakitása, mert 
hisz ezek az 1848 iki szabadságharczban, valamint 
az 1848. éven innen egész az 1867. évben történt 
alkotmány-visszaszerzés időszakáig sem voltak szö- 
vetségeseink és igy nem csoda, ha még ki nem 
ábrándulva fánáticus vakhitökben a magyar alkot- 
mány elleni harczot, a hazafiatlanság megbocsát- 
hatatlan bünével az 1867. éven innen is folytatják, 
hanem értem azon jelentékeny balpárt küzdelmét, 
mely a visszaszerzett alkotmány ugynevezett közös- 
ugyi intézményei ellen küzd! 

Választó társaim előtt ösmeretes leend a szem- 
ben álló két hazai nagy pártnak politikai kölcsö- 
nös ellenérvelése, nem akarom tehát azokkal a 
mélyen tisztelt értekezlet figyelmét fárasztani, azon- 
ban mégis bátorkodom feltenni azon kérdést: me- 
lyik párt részén van a politikai igazság a politikai 
eszélyesség ? 

Előrebocsátva uraim, hogy Magyarországot 
ezen kérdés megitélésénél nem szabad más nemzet- 
közi viszonyban képzelni, mint melyben jelenleg 
van, és az európai államok más állam kormányzati 
politikájával szemben állónak tekinteni, mint minő 
tényleges az európai államok jelenlegi kormány- 
zati politikája. 

Mert uraim, ha más nemzetközi viszonyban 
állna hazánk, ha az európai állam kormányzati po- 
litikája más volna, akkor azt mondanám nem a 
balközép pártnak, hanem a szélsőbalnak, melynek 
élén nagy hazánkfia Kossuth Lajos áll, van igaza. 
megczáfolhatatlan elvből indulva ki, hoz- az állam 
függetlensége minden alkotmánynak legnagyobb 
piztosneka! 

Igen de uraim, megfontolva, hogy mi 
kritikus nemzetközi vitnyt ám fevanyen 
megfontolva, miszerint Magyarország nem a za- 
badszellemü államkormányzati rendszerrel biró 
amérikai államokkal áll legközelebbi nemzetközi 
viszonyban, hanem az európai államokkal, hanem 
még mindig az államok rendfenntartó politikája 

uralkodik, mely voltaképpen 1848-ban is ügyünk 
bukásának förugója volt; megfontolva minő vesze- 
delmes korszakot él az emberiség - hol az ed- 
digi használt fegyvernemek csak hátultöltökrei át- 
alakitása is, az 1866. évben képes volt koczkára 
tenni az európai államok egyik leghatalmasbiká- 
nak sorsát? s megfontolva, hogy mindezek köz- 
biztonság tekintetéből az osztrák állammali állami 
bnállóságunk határai közti szövetkezésre utalnak 
és tesznek szükségessé; és végül mindenek felett 
megfontolva hazánk némely testvérnemzetei azon 
kárhozatos politikai irányát, mely a haza szétda- 
rabolására, a jelenleg fennálló alkotmány megbuk- 
tatására tör s a magyar hazátóli elszakadás és 
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más idegen államba olvadás hazafiatlan vágyai 
szellemétől vezéreltetik, mindezt uraim komolyan 
és higgadtan megfontolva, öszinte hazafias meg- 
győződésböl keli kijelentenem, miszerint a haza 
ügye fennérintett jelen concrét állapotában az igaz- 
ság elvitázhatlanul a Deák-párt részén van s a 
jobboldal politikai programmja bölcsebb és eszé- 
lyesebb! 

Annál is inkább uraim, minthogy a Deák- 
párt alkalomszerüleg nem mulasztotta el ünnepé- 
lyesen kijelenteni, miszerint alkotmány-küzdel- 

münkbe még a végczélhoz el nem jutottunk; de 
ahoz az elfogadott s az 1867. 12. t. cz. körtlirt 
jogalapokon eljutni. 

És nekem uraim erős hitem, miszerint nem- 
zeti törekvésünk szent czéljához a Deák-párt ál- 
tal kijelölt irányban el fogunk jutni, s a deák- 
párt mindazt törvényes uton valósitandja, mi a 
nemzet hazafias közóhajában rejlik, még pedig a 
nélkül, hogy a meglevőt koczkáztatná! 

Ezek politikai elveim uraim, melyekhez ün- 
nepélyesen igérem, hogy ha önök a jövő ország- 
gyülésen ezen választó-kerületet általam képvisel- 
tetendik, hiven és tántorithatlanul ragaszkodni 
fogok! 

Mi pedig a politikától elvont polgári elvei- 
met illeti, — egész őszinteséggel tárom fel lelke- 
met és kijelentem, miszerint mindannak, mi a pol- 
gári müűvelődés és haladást elősegiti, — a hazai 
ipar, kereskedelem és gazdászat felvirágzására 
szolgál, egy szóval a haza és népei anyagi és 
szellemi jóllétét képes előmozditani és megalkotni, 
hü munkása leszek, főleg pedig hű tisztelője és 
pártolója leendek a polgári szabadság azon dicső 
eszméinek, melyek az 1848-diki szabadságharcz 
eszményképei voltak, s a melyek valósitásáért foly- 
tatott 1848-ki harczban a magyar nemzet a világ 
összes népei tiszteletét kivivta s nevét a világtör- 
ténelemben halhatatlanná tevél 

Záradékul uraim az illetettség legbensöbb 
érzetével és hangján kell éltetnem azon férfit, ki- 
nek föleg köszönhetjük, hogy még egyszer szabad 
a magyar haza és népe a szentesitett alkotmány 
birtokában van, és kire uraim egykoron a legna- 
gyobb honfini kegyelettel emlékezend a magyar 
nemzedék — azon kiváló munkásságáért — me- 
lyeket a haza alkotmánya visszaszerzése szent 
ügyének áldozatul hozott. 

Éljen hazánk bölcse: Deák Ferencz!!! 

Sz.-Régenből irják : Tordamegye felső-ke- 
rülete határozott egyesülési körében a deákpárti 
kör gyülésében, mihez a választók többsége csat- 
lakozott, alakulási czéljául a vélemények tisztelet- 
ben tartása mellett nem csupán bizottmányi, hanem 
általános szótöbbséggel kimondotta, hogy a kör 
feladata, a nyájtól szakadt egy nehány eretneknek 
vakmerő agitatiói ellen a többség meggyőződését 
a deákpárti elvekben oltalmazni, eszközül csak is 
az ész és tények argumentumait használva fel, az 
ellen-ámitások és népbujtogatással szemben kimon- 
dotta, hogy a vélemények egyesitett erejében van 
letéve a czél biztositéka, mivel helyzetünk a ter- 
mészettani álláshoz hasonlitva ugy áll, mint a nap- 
rendszerbeli testek a légkörben s azok közt a vonzó 
és taszitó erő viszonya; ha szilárdon össze nem 
tartunk, a szétforgácsolt kicsinységben a hozzánk 
közel féktelenkedő erőkhez vonatunk s származni 
fog idegen érdekekbe leendő beolvadásunk. E te- 
endője a jobboldali pártnak, s hogy mennyibe fe- 
lelt meg e tekintetben választókerületünk a feladat- 
nak, szólnak a tények. 

A kerület az érdemekben megöőszült deák- 
párti b. Bánffly Jánost léptetvén fel jelöltül, a kö- 
vetjelölt programmjának meghallgatása végett f. hó 
11-kén Szász Régenben népes gyülés tartatott, s a 
programm nagy lelkesedéssel fogadtatott. Hogy mi 
fog következni, az az ezután jövő titka, annyit 
azonban elbizakodottság nélkül el merünk mondani, 
hogy Tordamegye felső kerületében - nem menve 
tovább – a jobboldali párt erősen áll, s hovato- 
vább többet hódit magához. 

Vidéki levelezés. 
Torda, márcz. 14. 1869. - A ,K. Köz- 

löny 29-dik számában mellékletül szétküldött 
„öszinte nyilt szót ugy látszik nem maradt hatás 
nélkül, mert a „M. Polgár" 31 ik számában szemé- 
lyem ellen a legelkeseredettebb kifakadásra kél, 
az őöszinte nyilt szót — ritkitott betükkel egysze- 
rüen „Ámitások nak nevezve. 

Igaz, hogy egy árva szót sem szól többet 
arról, mik azon ámitások s igy csak sejtenem 
kell, hogy a honvédi kötelemnek elősorolását kép- 
zeli ámitásnak, mert honvédi életemet szeretné 
nemtelen gyanusitással rágalmazni. 

A mint látszik, a támadó felfogása 
ámitás a honvédségnek általam váz- 
s kötelessége, mely azt a - é ek naka 
mindenki általi seltetésérs yo dmerő B s mszteltetésére, s igy az alkotmány 
imére kötelezi: tán ellenkezőleg a lenne hiva- 
tása, hogy a törvények ellen törjön, s igy a haza 
önállóságát koczkáztassa ? 

Ennek megbirálását a hazai nagy közönségre 
bizom. 

A mi igénytelen személyemet illeti, öszintén 
megvallom, nem érezhetem a „M. Polgár" idézett 
czikke által sértve magamat, — mert hiszen mi 
az én parányi egyéniségem, a haza annyi jelesei 
mellett? s nem rágalmazta s nem rágalmazza e 
lap ma is a haza legtiszteltebb neveit ő 

Nem botránkozom meg tehát, hisz olyanok- 
tól, mint névtelen támadóim, egyebet nem is vár- 
hatni, ez a hozzájok illő fegyver. 

Nem hallgathatom el azonban, hogy a ,M. 
Polgár" ellentétes állitásokkali gazdagságában, 
ezen engemet mérgesen harapni kivánó czikkében 
is harapni kezd, azt állitván, hogy én a „jobb- 
oldal fökortessek vagyok. 
Tisztelt ,M. Polgárá uram! tiltakozom az 
önök dicsérete ellen, mert arra nem érdemesitet- 
tem magam, de nem is kivánom; távol legyen tő- 
lem azon hiuság, hogy én magamat a baloldal 
pámbuláns fökortesés-vel e téren összehagonlittatni 
törekedném, söt ha valaha nem remélve fejlödni 

szerint 

is akarna bennem ilyszerü idegen ösztön és lehet- 
ség, bizonyára azt teljes erővel visszafojtani töre- 
kedném. 

A jobboldali párt (Deák-párt) érdekében pe- 
dig, melynek egyik egyszerü, de benső meggyőö- 
zödésből szilárd tagja lenni van szerencsém, tilta- 
kozni kénytelenittetem ily elnevezések ellen azért, 
mert e párt nem szorult kortesekre, s nem is ági- 
tál azok által a nép között, hanem igyekszik min- 
den igaz tagja az ellenpárt (önök s korteseik) ál- 
tal faluról falura és városról városra jártokban 
a szemeibe port hintett, s káprázatok közt elámi- 
tott népet tiszta meggyőződésre juttatni, azokban 
az igaz hazaszeretet és honfiui elodázhatlan szent 
kötelességeket ébreszteni fel, s velök saját és a 
a haza helyesen felfogott érdekeit esmertetni meg, 
mindszt pedig az értelem és felvilágositás hatalma 

tal. 

Hogy az alkotmányos életről, szólásszabad- 
ságról, az ellenvélemény iránti türelmességröl, míly 
tiszta fogalmai lehetnek azoknak, kik ily táma- 
dással lépnek fel? sőt hogy a párt is - melynek 
közlönye ilynemü támadásra képes - mennyire 
tanusitja alkotmányos érzületét, és arróli fogalmai 
mérveit, s mint ilyen mennyire lehet jogosult ma- 
gát haladó pártnak nevezni? Mindennek megbirá- 
lását szintén a hazai nagy közönségre bizom. 

És miután tudom azt, hogy jelenben a köz- 
ügyek mennyire igénybe veszik lapjainkat, kije- 
lentem, miként polemiát folytatni nem czélom, én 
ügynek voltam s vagyok szerény közvitéze, s nem 
személyekkel bibelődöm. 

K. Nagy Imre. 

Tatrang, február 16-án 1869. Ha egy te- 
kintetet vetünk a barczasági csángó magyar mép- 
re, és ha összehagsonlitjuk ezt a szomszéd három- 
széki székelységgel, a külsöből itélve azt mond- 
hatjuk: századdal vannak hátrább. De nézzük 
csak közelebb a dolgot. 

Folyó február hó 6.án Pürkereczen, a Hét- 
falvak egyikében valék. Az ottani magyar olvasó- 
kör tartott ott azon estve egy tánczczal összekö- 
tött társas mulatságot, a közönségnek szinte 3000 
forintjába került új irodájában. Csángó nép, ol- 
vasókör és tánczvigalom, – furcsának tetszhetik 

ez sokak előtt, pedig ugy van. 
Körülbelől egy évvel ezelőtt iskolatanitó Bi- 

tai Sándor közreműködése folytán alakult ott meg 
az olvasókör, igen jó alapszabályok mellett, mely 
alapszabályokban az erkölcsiség és illedelemre 
igen nagy suly van fektetve. Jelenben ez olvasó- 
körnek van hét lapja. e 

De térjünk a tánczvigalomra. A tánczterem- 
mé alakitott iroda fenyöágokkal s egyéb diszitmé- 
nyekkel körül vala szegélyezve; szépen ki vala 
világitva. A két főablak között pedig magyar nem- 
zeti szinekben - kivilágitva – ez vala olvas- 
ható: „Éljen az egyenlőség és egyetértés." A leg- 
nagyobb illendőséggel folyt ott mind a táncz, mind 
a társalgás. 

Kilenez óra után asztalhoz kerültünk és mi 
volt a beszéd tárgya? politika. Megkezdődtek a 
pohárköszöntések. Felálltak többen a nép fiaiból 
poharat emelve és S. M. igy hangoztatá szavait: 
„Hazánknak e jelenben csak egy boldogitóját és 
bölcsét ismerjük és az Deák Ferencz. Éljen 
Deák Ferencz!* E szavakra az egész vigadó tes- 
tület utánhangoztatá: „éljen Deák Ferencz!« 

Ilyen a szellem Pürkereczen, ilyen az egész 
ugynevezett Hétfalun. Csak bár egy apostola le- 
gyen a hét falvak mindenikében a nemzeti ügy- 
nek a siker – tőbbre és többre hatolhatni - nem 
fog elmaradni. 

A korszellem és civilisatio gátat nem ismer; 
útat tör ő magának. Szellemi hadjáratát ugy in- 
tézi: hogy nem mutatkozik hatalom, mely öt e 
szerepében megakadályozhatná. E nagy igazság- 
nak mi itt élő tanui vagyunk. 

E népnek nem volt privilegizált nemesi osz- 
tálya, mely a miveltséget közötte emelhette volna. 
E nép századokon keresztül rokonfeleitől elsza- 
kitva, tespedésre kárhoztatva élt és sinlett falvai- 
ban; de a jelen megmutatta: hogy nem hiányzik 
benne a fogékonyság és előretörekvés. Az utóbbi 
időben állitott minden község oly iskolákat, mi- 
lyek másutt palotáknak is beillenének, s a me- 
lyekben a nép bét százaléka tanul. 

Hisszük: hogy ha jövend egy kor, melyben 
összeforrottabbak lehetünk azon székely rokonok- 
kal, kik közül kezdetben ide átgyarmatosodtunk; 
méltó testvérnek fogunk bizonyulni. 

„Erőre kél a társaság, ha népe összeforr. 
A követválasztási elökészületek — hála Is- 

tennek — nálunk még eddig semmi lázas izgal- 
mat nem szültek, § Teméljük: hogy nem is lesz. 
Röveteink — jó rendin — azok lesznek; kik vol- 
2k, ugymint: Bömehes Frigyes és Trau- 
schenfels Emil. Nincs nekünk semmi hajla- 
munk felforgatni a rendet, összetörni az alkotott 
törvényt, vészbe sodorni a hazát, koczkára tenni a 
nemzet sorsát, üszköt vetni a szántóvető lakára; 
nincs semmi hajlamunk előlkezdeni egy irtó pol- 
gári háborut. Mi csak a békés reformok terén 
akarunk haladni. 

Nem szánandó e látni ama kiskoruságot , 
melynek csalálmai között a balpárt mozog? Nem 
okulhattak-e eleget a történelem lapjairól csak a 
közelmultból ? Im hangozzanak füleikbe a nagy 
honfi és látnok Széchenyinek még az 1847.ik év- 
ben Kossuthoz intézett e szavai: „A honnak álla- 
dalma megrendül, s midön kinosan fog vérzeni 
szivök annak elgondoltán, mennyire vihette volna 
bölcseség a hon kifejlését s az ábrándozó incom- 
petentia hová sülyeszté azt - egyedül buzgó 
imádságban lesznek, ultimum remedium gyanánt 
keresni statustudományt, s ujra és ujra megkérni 
a magyarok Istenét, hogy irgalmazzon kiskorusá- 
gunknak és segitsen; minthogy akkor, mikor tö- 
kéletes chaosba hozott az éretlen elbizottság s a 
felizgatott néptömegek dühe minden társasági vi- 
szonyt, egyedül Istenek segithetnek vagy anya- 
gi erő. 

De Isten ezt tán érnünk nem engedi, mert 
„Hol vad pártdüh háborog 
S fajult viszálkodás, 
Nincs ott jelen, nincs ott jövő 
Üdvére áldomás. 

konok nevében fájó szivvel, sajgó 
hogy egyetlen fiok, 

Légyen tehát jelszavunk: Éljen a haza és 
éljen Deák Ferencz, ki mellé sorakozva jövőnket 
biztositva látjuk. o samigsz a ik 

Bartha Károly, 
iskolatanitő. 

Nyilt levél. 
Tisztelt szerkesztőség! E perczben olvagom 

és III. levelét a ,M. Polgárá-ban, melyek modor- 
ban és irályban az elsőtől elütnek. - Szeretem 
vitatkozni, nem félek a szabad, nyilt és öszinte 
szótól, de oly támadással szemben, mely em e 

a 
be velem, hanem egy nemcsak az egész 
hanem saját vallomása szerint a támadó fél 
is nagyrabecsült hazafit, nem kénytelenségből, ha- 
nem passioból vagy legfelyebb azért, hogy egy 
élezet elmondhasson, olykép támad meg, a mint 
azt a czikkek irói tevék, nekem nincsenek fegy- 
vereim, 

Nem kérek engedelmet azért, hogy meggyő- 
ződésemet egész buzgalommal érvényesitni igye- 
keztem, de azért igen, hogy egy ily páratlan mo- 
doru támadásra, bár akaratlanul is okot adtam. 

E támadás, bár ellenfeleim felzaklatott szen- 

ban, hogy irni okom volt. 
Márczius 15-én 1869. söret, 

Kalota.os 

sSöomkerék, márcz. 15. A ,M. Polgáró 32. 
dik számában csodálkozva olvastam Bethlenből 
azon hamis tudósitást, miszerint szolgabirósegéd 
Püspöki Antal Fodor Gábort itten, Somkereken 
azért, mivel baloldali, Bánffy Dezső részére kor- 
teskedett, el akarta volna fogatni. Ezen állitás nem 
igaz; mert tudomásom van, hogy eszeágában sem 
volt senkinek Fodor Gábort elfogatni; a szavaza- 
tok kierőszakolása szolgabiró Floth Ferencz és gr. 
Bethlen Károly által, hagonlóan merő koholmány. 

Egy somkeréki jobboldali. 

A ,„Bem-szobor" érdekében. 
Tisztelettel figyelmeztetjük t. olvasóinkat s 

Kolozsvár város derék polgárait, hogy az aláirásitv 
most már szerkesztőségi irodánkban van kitéve, hol 
aláirásokat délelőtt 9 órától 11-ig, délután 2 órától 
4ig elfogadunk. A Bemszobor ügye iránti ke- 
gyeletet nem az aláirt összegek nagysága, hanem 
a résztvevők minél nagy obb száma fogja kellően 
tanusitani. Hazafi részvétüket ismételve kikéri 

a ,Kol. Közl." szerkesztősége. 

Napi hirel. 
— Tisztelettel kérjük azon évne. 

gyedes t előfizetőinket, kiknek előfi- 
zetése e hó végével lejár, méltóztas- 
sanak lapunk megküldése iránt mi- 
előbb rendelkezni, nehogy a pontos 
megküldésben fenakadás jőjön közbe. 

=Királyné ő felsége f. hó 12-én Buda- 
Pestre érkezett. : 

=A m. kir. honvédelmi ministeriu m 
által f. hó 1-jéről közzétett értesitvény kapcsában 
utólag tudomásra juttatja hogy az 1843/,. előtt a 
katonaságban töltött szolgálati idő - Ő csász. s 
Apost. kir Felségének mult hó 13-án kelt legfesöbb 
elhatározásánál fogva - nemcsak azoknak számit- 
tatik be, a kik azóta ismét államszolgálatba jutva, 
idővel nyugdijaztatni fognak; hanem azoknak is, 
a kik hasonló viszonyok között időközben már 
nyugdijaztattak; — eddigi nyugdijuk, az utólag 
számbaveendő 1848/,. előtti szolgálati idő többlet- 
nek megfelelő magasságra felemeltetvén; Megjegy- 
zendő azonban az utóbb emlitettekre nézve, hogy 
ha megtörtént nyugdijaztatásuk alkalmával, azon 
korábbi szolgálatuk fejében, kegyelem utján már 
valami javadalomban részesíttettek volna, ezen ja- 
vadalom s illetőleg kegyjárulék, nyugdijuknak eset- 
leg bekövetkezendő felemelése alkalmával ismét 
elesik. 

Király ő felsége 9 órakor érkezett ünnepiesen di- 
szitett városunkba, Zágrábtól Károlyvárosig a 
kedvezőtlen időjárás daczára — több állomáson si- 
etett tisztelegni a föld népe. kik Ő Felségét viha- 
ros „zsiviók4-kal üdvözlék. A vonat ágyu-dörej és 
harangzugás közt érkezett meg Károlyvárosba. A 
mint Ő Felsége a waggonból kilépett, a pálya ud- 
varon és azon kivül jelenlévő nagyszámu tömeg 
lelkesült „zsiviók*-ban tört kii. 

= Trauschenfels Emil ministeri titkár 
saját kérelmére történt felmenetése 
kir. tanácsosi czimet nyertee. 

= Belső-Szolnokmegye 
ben álló főispánja Torma Károly eégész 
táról a napokban aggasztó hirek erközteki ór 

özs 
6z 

mel jelezhetjük most, hogy a derék haz 
veszélyen tul van. 

ktjelenti, hogy a lapunkban közlött 500 üveg 
pezsgős - Heuman féle historia [meg nem történt 
dolog. 

= Az iparos olvasó egylet folyó hó 
30-án azaz hüsvét ünnep harmad napján dél után 
3 órakor fogja rendes évi és tisztújitő közgyülését 
megtartani, mire az egylet tagjai figyelmeztetn 
és tisztelettel meghivatnak. Kolozsvárit, 1869 már 
tius 16 án, az igazgató választmány nevében Cza 
kó József egyl. jegyző. 

— Necrolog Vélis Simon és 
Lniza, a maguk, valamint a szere 
nagynéne Vélis Ánna, özv. Lázár 
mekeik: Blum Málvina, férje Ko 
mekeik; Ilka, Berta, Samu, G 

Ida, Lázár Lajos, Lázár Viln 
ésg fia Béla, ugyszintén közel 

, a szerető rokon Vélis 
életének 24-dik évében, folyó ) k 

szenvedésteljes tidösorvadás k 
lotti szentségek áhitatos felvéte 
hazába költözött. Művész volt ama 
lemben mely nem a 1ksz b 

k 

a kalotaszegieknek az én leveleim ellen intézett II. 

vedélyei muló jelének nézem, csak megerősit ab- 

=Károlyvárosról, mart. 13:ról távirják; 

alkalmából, a 

gi állapo- 

= A helybeli zálogház igazgatósága 

áje Czapkai 



em a belsöt, a tartalmasságot; — és művész 
rolt a geninsz oltalma alatt; 8 most a a muzsák 
gyánt öltenek. midőn azt látják kihullani a nemes 

harczosok közül, kik diadalmat szereztek volna a 

szépnek és nemesnek. aMűvész hazája széles e vi- 

lág;4 az ő hazája övéinek önfeláldozó szeretete 

volt; a vigasztalás, csak az urnál van. Nyugodja- 

nak békével porai ! 
Beküldetett. 

volt honvédtiszt Kézdi Kis-Kászoni Csüdör Tamás 

legközelebbről a honvéd alapból 1200 frt, segélye- 

ésben részeszülvén, a nyilvánosság előtt kivánja 

zive legmélyebb háláját nyilvánitani a fels. kir. 

árnak, mint a honvédalap létre hozóinak; a 

mltsgu. magyar honvédelmi miniszteriumnak, mint 

kérvénye figyelemre méltatójának és kegyes telje- 

sitőjének. E hálájának nemcsak a nyilvánosság 

elött leróvását tartja igen kedves kötelességének; 

nhanem annak tartja azt mindennapi imáiban, s 

annak tartá, mint jó kath. – a királyok királyának 

az ap. kir. pár, fenséges gyermekeik és a honvé- 
delmi miniszter ur hosszas és szerencsés életéért, 

bémutatott szt. mise áldozatok által is lerovatni. 

Szolgáljon a fent nevezett honvédtiszt multjának 

rövid ismertetéseül a következő életéből, meritett 

néhány adat. Mint székely káplár lépett 48-ban a 
honvédek soraiba. Beosztva lett a 96-ik zászlóaljba; 
melyhez mindvégig hü maradt. Több csatákban 

személyes vitézsége által kitünvén, minek elvitáz- 

hatlan jeléül számos és nehéz sebei szolgáltak; 
föhadnagyi rangra emeltetett; s ez állapotban 

találta a catastropha. Később szegényesen élt, 

elvonult magányban. Nem lehet csodálni, ha a 

méltán megérdemlett segély kitörő hálára inditotta 

a sokat szenvedett nemes kebelt. 
s 

18 Nyilt számadás. 
A szászrégenvideki kaszinó javára f. év ja- 

nuár 16 án tartott tánczvigalom összes bevétele : 

202 írt. o. é; Kiadás: 122 frt. 69 kr., marad a 

kaszinó javára: 79 frt. 31 kr, Ehez utólagos be- 

fizetéssel járultak: gr. Pécsi M. 10 fr, b. Bánfly 
J. 10 frt, Körözsi A. 2 frt., Lógin J. 1 frt, Ló- 

gin F. 1 frt, Csécs A. 1 frt.,, Kráusz J. 2 firt, 

Grazer V. 2 frt,, Madaras A. 1 frt., Veres K. Ko- 

Nyilvános köszönet. Egy 
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———————— 

Mindenik szives résztvevőnek köszönetünket 
nyilvánitjuk. *) 

Sz.-Régen, máreczius 11. 1869. 
Csia Elek, Szász István, 

elnök. jegyző. 

KULFOLD. 
int Konstantinápolyból 12-röl jelen- 

tik, a porta külföldi ügynökeihez körlevelet inté- 

zett, melyben azon reményt fejezi ki, hogy a Görög- 

országgal való béke helyreállitása előmozditandja 
az általános európai béke megszilárditását. Több 

török consulság szüntettetett meg gazdálkodási 

tekintetből, köztük a milanói is. 

Flórencz, mart. 12. Az „Opinione demen- 

tirozza, hogy Nigra lovag Florenczben léte a 
Franczia- és Olaszország közt Poroszország ellen 

kötendő szövetséggel összeköttetésben állana, s 

hogy Nigra lovag londoni követté neveztetnék ki. 

Washington, mart. 12. A képviselöőház a 

Cuba függetlenségének esetleges elismerése iránt 

peadott inditványt a külügyi bizottsághoz utasitá. 

HFlorencz, mart. 12. Az ,Ital. Corr.4 jelenti, 

hogy Florenczben apr. 3-kán egy nemzetközi bizot- 

tság fog összegyülni, melynek megbizatása: a 

eBrindisi és Ostende közt való közvetlen összekötte- 

tés módozatait kinyomozni. Az ennél érdekelve 

lévő összes kormányok képviselve lesznek e bizot- 

tságban. 
A Patlie Madridból hajmeresztő közlé- 

seket hoz. Azt irja ugyanis hogy Madridban kisér- 

let tétetett a Quardia-laktanyában szállásoló 6-–7000 

katonának megmérgezésére. Egy tiszt ébersége 

hiusitotta volna meg a gonosz tervet. F. hó 6.kán 

ugyanazon Guardia laktanyában, Madrid legnagyobb 

laktanyájában, gyujtogatás történt. A tüz egyszerre- 

négy ponton ütött ki; a födél, az istállók, a rak- 
tárak, minden egészen lángban állott egy perez alatt. 

A franczia kormány, hallomás szerint, 

véglegesen elhatározta, hogy a törvényhozó testület 

ülésszakot legkésőbb május első napjaiban bere- 

keszti, s közvetlenül utána megrendeli a választá- 
sokat, melyek e szerint még ugyanazon hónapban 

) Kéretik a ,M. P." szerkesztősége e számolat köz- 

fognak eszközöltetni. A kormányt a földmivelő 
lakosságra való tekintet birta volna ezen elhatáro- 
zásra, mely junius hóban földmunkákkal van 

elfoglalva. 
Az osztrákmagyar consult a bukuresti 

fejedelem a következő szavakkal fogadta: ,Szeren- 
csésnek tartom magamat, hogy önnek szavaiban 
azon jóakarói érzelmeket feltalálom, melyek ő Fel- 
sége, a császár és király kormányát Románia iránt 
lelkesitik. Nemcsak a két ország kölcsönös érdeke, 
hanem a legőszintébb ohajtásom is: ő Felsége, 
ausztriai császár és Magyarország királyával a 
legbarátságosabb viszonyokat föntartani. ,Elfogadva 
azon leveleket, melyek önöket oldalam mellé mint 
apostoli ő Felségének agensét és főconsulát meg- 
bizák, igérem kormányom támogatását, a mely 
sietni fog, a menynyiben töle függend, hivatásának 
gyakorlását Romániában minél könynyebbé és 
kedvesebbé tenni.2 ,„Élénk ohajtásom, miszerint 

iitteni létük minél kellemesebb és hosszabb legyen 14 
A „Köln. Ztg.4 a belga kérdésről átszökik 

azon már előbb idézett hirre, mely szerint az olasz- 
franczia szövetség bizonyos eshetőségekre, souve- 
rain és souverain, az az III. Napoleon és Vik- 
tor Emanuel közt már tettleg megköttetett. E 
hirt azzal egésziti ki, hogy bizonyos jelenségek 
után itélve, a conventio az érintett szellemben és 
kilátással Áusztria késöbbi hozzájárulására körül- 

belül mult február hó közepén jött létre. „Igaz 

mondja levelező - hogy Ausztriával még nem 

jutottak annyira, habár ugy látszik, mintha valami 

készülő félben volna; azért nem lehet eléggé gon- 

dosan örködni a cselszövények felett, melyek e 

pilanatban befejezésükhöz közelednek és a harczi 

párt, valamint a trónvesztett fejedelmek legélénkebb 

támogatásának örvendenek. Ehhez járul, hogy 

gr. Vimereati az ismert közbenjáró minden 

bizalmas ügyekben ép most jött ismét Párisba, a 

mi annál feltünöbb, mert Nigra lovag előrelátha- 

tólag nem sokára visszatér párisi állómására és 

nem fog Londonba áttétetni. 

Az olasz-franczia-osztrák szövetségről szárnya- 

ló hireket egyébiránt a ,„Patrie" is megerősiti, 

midöőn irja : ,Biztos informatiok kétségtelenné teszik, 

hogy Austria és Olaszország most feltünöleg köze- 

lednek egymáshoz Minden indok az ellenségeskedésre 

A „Francet ismét hevesen kikel Poroszország 
ellen, melyet harczias szándéklatokról gyanusit. 
Nincs kétség – mondja a lap – hogy a Rajnán- 
tul annectált népek elégületlensége növekszik. 
Mainztól kezdve a Rajna egész mentében, a balti 
tengerparttól, Baden nagyherczegségig Poroszország 
ernyedetlenül fegyverkezik. stb. A ,„Spectateur 
Militairet katonai szaklap, egy idő óta szintén 
nagy figyelemmel kiséri Poroszország mozzanatait, 
és gyakori összehasonlitásokat tesz Francziaország 
és az észak-német szövetség hadereje közt. „Az 
észak német szövetség haderejét – irja utóbbi 
számában — a rendes hadsereg, hajóhad és nép- 
fölkelés képezi, mely utóbbihoz 17 évtől 42-ig 
minden fegyverképes polgár tartozik. Ehhez szá- 
mitva a délnémet államok hadseregeit, az összes 
német haderő 1.140,000 Francziaországé 1.260,000 
ember. A két ország ereje tehát, a Chassepot fegy- 
ver tulnyomósága daczára, meglehetősen egyenlő 
és háboru esetére a vezér katonai lángesze s a 
hadsereg erkölcsi elemei fognak dönteni. Kelet és 
Nyougot felől Poroszország könynyebben védhető, 
mint Délről; a délnémet államok geographiai fek- 
vése tehát különösen alkalmas arra, hogy Franczia- 
országgal szövetkezik, az éjszaki szövetséget ezen 
oldalról megtámadják. Ily esetben az éjszaki had- 
sereg veresége békekötést vonna maga után Porosz- 
ország fővárosában, mely talán sulyos föltételeket 
róna ezen hatalomra. A porosz katonai lapok 
maguk részéről ad notam veszik ezen combinatio- 
kat válaszolnak. Csoda-e, ha a félhivatalos sajtó 
ily elkeseredett s kihivó hangja mellett a község- 
ben harczias hirek terjedtek el? 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Márczius 16-n: 50/, Metalignes 100 frt 62 60. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.25. Kamat 62.60. 

1860. Kölcsön 103. 70. Bankrészvény 726. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 297.40. London 10 ft at. 
100 frt 233/, kr 124.30. Ezüst 122.-. Cs. királyi 
arany 5.84. 

lozsvártt gyüjtött 4 frt, Nyárádi S. 2 frt, Vitéz 
lésére. 

teljesen megszünt. 
Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

J. 2 frt., Benkő J. 1 frt. 

HVATALOS. 
5020. 1969. (i32) 

áÁrflejtési mirdetés. 
A főmóltóságu m. kir. közmunka és közlekedési miniszteriumnak idei január 5- 

kén 15699. 1868. szám alatt kelt rendelete alapján Erdély állam utaira az 1869, 

1870 és 1871-ik években szükségelt kavics mennyiség beszállitása iránti árlejtés, folyó 

év április 5-kén és az ezt követő mapokom délelőtt 9 órakor az illető 

k. épitészeti hivatalok irodájában meg fog tartatni. 

(1=83) 

ávrlejtés feltételei a kir. épitészeti hivataloknál a délelőtti hivatalos órákban, 

ugy szintén a k. útmestereknél is megtekinthetők. 
A királyi Főkormányszéktől. 

Kolozsvártt, 1869 márczius 6-kán. 

Szám. 949. - 1869. (131) (1-3) 

Árverezési mirdetmiémy. 
A képviseleti közgyülésnek 2 —- 1869 számu határozata köve

tkeztében, köz- 

tudomásra juttatik, hogy Kolozsvár sz. kir, városa tulajdonát képező alább elősorolt 

birtokai, a folyó 1869 ik évi április 24-től három egymásután következő évre azaz 

1872-ik év április 24-ig terjedőleg, folyó évi muartius g0, 231 és április I-ső 

mnapjaim, a városházánál, a 4dik számu teremben ta
rtandó nyilvános árverésen, 

a legtöbbet igérőknek haszonbérbe fognak adatni. 

Bérvágyók kötelesek az árverezés kezdete előtt hiteles okmánynyal tanusitani, 

hogy a haszonbér és egyéb a szerződésből kifolyó kötelezettségek
re vonatkozva sza- 

bályszerü hitel-zálog által (realis hypoteca) képesek a városi közönséget biztositani, 

a kiknek pedig az árverező bizottmány megengedi az árverezéshez szólani, kötele- 

sek lesznek, az árverezés kezdetekor az alább kijelelt felkiáltási árak
 100/-ját, bá- 

mnatpénz képpen az árverező bizottmánynak készpénzben letenni. 

A haszonbérbe adandó tárgyak és felkiáltási árak : 
rcör, A nagyhid melletti vámház......őI fit. 

22-or. A Dánielhid mellettiház ........
 40 ,, 

8-or. A Radnótfái féle telek és keri. 04 
Áer. A Szentgyörgyhegy alatti káposztás föld.. 192 ,, 

ör. Senatorialis szénait 1-ső nyil 96 ft, 2-ik nyil 86 ft 65 kr., 

3-ik nyil 86 ft 50 kr., 4-ik nyil 68 ft, 5ik nyil 70 frt., 

6G-ik nyil 66 ft 30 kr., Tik és 8-ik nyil 120 frt 10 kr. 

6-or. Cambiator szénafű 4.ik, 7-ik és 8-ik nyil, 200 ft, 5-ik és 

6-ik nyil 105 frt 61 kr. 
7-er. Határjárói szénafűü két nyil együtt 79 ft 5 kr. A poczok 

nyil 39 ft. Az óvári, kétvizközi és hidelvi közös egy nyil 

szénafüű 18 frt 10 kr. 
8-or. A Szentgyörgyhegy alatti nagy fák közötti alsó és felső 

kaszáló.......
- 8026, 

er. A Plébános tója......-
 200,, 

1-er. A borháncsi kaszáló 6 ft 80 kr. Bornyumál alatti csegely 

at vol 16 ft. Gella végén lévő kis kaszáló ő ft 20 kr. Agyagdom- 

rad bi kaszáló 33 frt. Berki két kis erge 32 frt 50 kr. 

A haszonbéri szerződés feltételei megtekinthetők a majorság ügyi előadónál 

(városház emelet 8.dik szám alatt) naponta a hivatalos órákban, de az árverezés 

előtt is fel fognak olvastatni. 
kir. Kolozsvár város közigazgatási tanácsának 1869-ik évi mártius 12-kén 

NEM HVATALOS 

Nro 48. 

(öönyv-, mű- hangjegy-kereskedése és zongora-tárában 
kaphatók mindenféle Zongorák. Pianinok és Harmoniumo 

Ebrbabr . 500 firt. 

Bétsy ..460 frt. 

Berger, (körisfaá) á20 frt. 

Berger, (kurto?) . 340 frt. 
Berger, (diófa nagy) 360 frt. 

Windhofer Pianinn . 360 frt. 

Promberger, kijátszott 100 frt. 
Harmonium, Sehiedmayer 200 frt. 

Csoda Camera 

mMetallophom 

7, 14 és 18 fit. 

m Gazdasági és kerti veteménymagvak. 
Lóhere, valódi franczia. Lóhere, magyar 

luczerna. Lóhere, stajer vörös. Trifolium re- 

pens. Eurgundi répa. Bükköny. Fümag, 

franczia és angol ,„Perje " Török baltacim, 
(Esparcet.) Alma- és körtve-mag. Ákácz- 
famag. 

Mindennemü kerti vetemény-magvak, 
s mintegy 300 féle legujabb virág magvak, leg 

jobb minőségben és jutányos áron. 
Továbbá: a gazdaság és kertészetnél 

alkalmazható fák, cserjék és növények nemes- 
bitésére igen hasznos mindennemü Dittmar féle 

kerti kések és fürészek, oltó viasz stb. 
Mindezekből reészletes árjegyzékkel is szol- 

gálhatok. (T) 510 
Szentjámosi Feremez, Kolozsvártt. 
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(428) , 
Mirdetés. 

György napkor 6 egymásután következen 

dő évekre haszombérbe kiadamdó. 

Értekezni lehet iránta bel-farkas ut- 

- cza 81 sz. ház, Gyulai Sámuelnél 

ók Karacsay Sándornő uraszszony hol két jó hangú Piamnimok, és egy uj, 

Fejérdi szép jószága a jövő Szent nagyon kitünő jóságu Fliegel zomgora, 
lenkdemk Schweighofertől, eladandók. 
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lamint dr. Oppolczer, reotor magsr. és szá s kir. udvari tanácsos, dr. Kletzinsky, dr. Brants, 

ler, dr. Born, dr. Sonnenschein Berlinben, tanár urak, dr. Hartig tanár, 

rak által. 

125) (18) 
7 ANATITERIN-SZÁJVIZ KÜLÖNÖS HATÁSA, 
POPP. J. G. gyak. fogorvostól Bécsben, Stadt , Bognergasse Nro 2, előadva dr. Janell Juli- 

ustól, gyak. orros stb. Rendelve a cs. kir. klinikán Bécsben, Párisban, Brüsselben, Amsterdamban, va- 

herczegi udv. orvos Braun- 

schuweigban, dr. Gross, dr. Scháffer lovag, dr. Fetter J. dr. Mayer, dr. Schüler cs. tan. fürdő orvos 

(126) (2—3) 
Egy eladó, vagy bérbe kiadó 
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dr. Hel- 

k s 

eeS : Kolozsvártt 

Körméhnerskasze FŐPIACZ 

Általánosan a fogak tisztitására szolgál. Vegytani tulajdonai által feloldja a nyált a fogakon a 

a fogak közt. 
Használata különösen ajónlható evés után, mert a fogal közt maradt hús részecskék rothad

ás- 

ba való átmenetük áltail a fogak anyagját fenyegetik s a szájban rosz bűüzt keltenek. 

Még akkor is, mikor a borkő már lerakodni kezd, előnnyel alkalmaztatik, mert a megkeménye- 

dést gátolja. Mert ha a fognak csak legkisebb része is lepattant, a meztelen maradt helyet a csontszú 

1 megtámadja, a fog okvetlen elpusztúl s az egészséges fogakra is elragad. 

A fogaknak visszaadja szép, természetes szinöket, mivel minden idegen természetü mázt vegyé- 

szileg felold és eloszlat. 
Igen hasznosnak mutatkozik mesterséges fogak tisztántartására. Azokat eredeti szinökben meg- 

tartju, valamint fényükben is, meggátolja a borkő lerakodást, és a fogak rosz bűzét elüzi. 

Nemcsak a fájdalmat enyhiti, a melyet odvas és rothadt fogak szülnek, hanem a baj tovább ter- 

Fezzt is gátolja. 
Ég oly jónak bizonyúl az Anatherin-Szájviz a foghús rothadása ellen, és biztos enyhitőszer od- 

vos valamint csúzos fogfájas ellen. Az Anatherin-Szájviz minden káros utóhatás nélkül könnyen és a, 

legrövidebb idő alatt enyhiti a fájdalmat. 
Pendkivül becses az Anatherin-Szájviz a lehellet jóillatu megtartására, valamint a meglevő rosz 

bűz eltávolitására, s elégsé indennap neh kiőblitni vele a szájat. 

Nem eléggé ajániható taplós foghúsnál. Ha az Anatherin-Szájviz alig négy hétig rendszeresen 

használtatik, elmulik a foghús szintelensége s kell rőzsaszinnek ad helyet. 

Ép ály hasznosnak bizonyúl az Anatherin-Szájviz tágan ülő fogaknál, oly bajnál,
 a melyben an- 

nyi tályogos ember szenved, valamint mikor az aggkórban a foghús enyészése áll be. 

Biztos szer az Anatherin-Szájviz könnyen vérző foghúsnál. Ennek oka a fogedén
yek gyengeségé- 

ben áll. Ily esetben egy kemény fogkefe épen hasznos, mert a foghúst szilárditja s 
az áltai új tevé 

Kenységet eszközől. 

Ára 1 frt 40 kr. Gyöngy posta útján 20 kr. 

Amnatherin-Nogpep. 
Ezen fogpép, czélszerü tulajdonai értékéhez képest, érdemes legjobb fogszer gyanánt ajánltatni, 

mert használata a szájnak kellemes ézt és szelid hüsséget okoz, s a szájból minden rosz bűzt eltávolit. 

Ezen fogpép azoknalk is ajánlható, kiknek fogai tisztátalanok és romlottak, mert ezén pépnek 

h álata által a fogakon tapadó, annyira kártékony borkő eltávolittatik, a fogalt mindíg tisztán, a 

foghús egészségesen, szilárdon marad. Iyen hasznos ezen sze
r a hajósoknak és tengerparti lakósoknak, 

azoknak, kik gyakran tesznelk vizi utat, mert elháritja a skorbutot. 

1 porczellán szelencze ára 1 frt 22 kr. 

Növeny-fogpor. 
A fogakat úgy tisztitja, hogy napontai használata által nem

 csak a közönséges oly alkalmat- 

lan borkő távolittatik el, hanem a fogak mázának fehé
rsége és gyöngesége mindig feltünöbb lesz, 

1 doboz ára 68 kr. o. ért. 

Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL
 J. és BINDER gyógyszerészek és 

KÁRVÁZY J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Dgéézsen : Krémer S
ámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben : Traugott és Wachner. Zdahan: Weiss gyógysz 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz 

Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Bras
sóban: Fabik gyógysz, Jekelius gyógysz. 

AÁlken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textori
s G. M. Nyir- 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Baláza/alván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em
. Földvártt: Temmer E. 

Kapható: 

zongora. 
értekezhetni szentegyházutcza Biasini- 

ház. 

(127) (2=2) 

mg Kereskedő segéd. = 
Fogarasi J. Demeter 

fűszerkereskedésében M.-Vá- 
sárhelyt egy segédi állomás ürült; a 
füszerkereskedés ösmerete és a hazai 

nyelvek beszélése igényeltetik. Ajánla- 

tok postin teendők. 

122) 
4 BDemjén Laszlóo 

kolozsvári könyvkereskedése ré- 
6 szére egy tamuló kerestetik, 
x ki legalább 2-3 gymn. osztályt e 

a végzett, s a könyvárusi pva 

iránt előszeretettel ( 

Eadó kocsikésoval 
Egy divatos nagy üveges kocsi, 

minden úti kellékekkel. 
Egy ló hajtó kocsi (Kutschir phae- 

ton) elől és hátul alkalmazható fedél- 

lel, — mindkettő a legjobb karban. 
Két G és 7 éves hámos ló, 16 

marok 1 czoll eladólk. Értekezhetni 
Klausch sattlernél a bel szénutczában. 

Nyomatott 
é S 2 

az ev rel. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza Tá sz. 


